



B|周刊  
07-08 | 2011.6.26  
齐鲁晚报 星期日

# 爱运动”9

运动无处不在 体育提升品质

9

阿曼球员安慰中国国奥主力队员巴力。CFP供图

被阿曼国奥队淘汰出局后，本届中国国奥队创造了中国队征战奥运历史中的最差战绩，之前，中国国奥队出击奥运会预选赛都打到了亚洲区的最后一轮，而这一次他们却早早就被降服，“史上最差”的标签，他们是再也撕不下去了。万事皆有因果报应，中国国奥队沦落到如今这个地步，也是有原因的。

# 哦，可怜的孩子 是谁造就了“史上最差国奥”

本报记者 胡建明

## 史上最差，先天不足

本届国奥队主要是由1989年龄段球员组成的，2007年，球队时任主教练刘春明从这个年龄段中挑选出了“部分精英”组建成了国青队。为了组建这支队伍，刘春明当时曾经做过一个比较详细的统计：全国各省市全运会代表队里的1989年龄段球员有700多人，在中超、中甲和乙级俱乐部里的1989年龄段注册球员只有300多人，如果除去一些中乙球员以及一些实力太弱的球员，可供国青队挑选的顶多也就是100人左右。

从如此少的球员里选出23人征战伦敦奥运会亚洲区预选赛，其质量可想而知。对比日韩从十几万适龄球员中挑选适龄球员，中国国奥队从一开始就已经看到了“一场悲剧正上演。”

“史上最差”这个评语，如果要追根溯源，还得从2008年年底的沙特亚青赛说起。时任主教练刘春明在组队备战时挑选了24名球员，惠家康、周燎、张呈栋、郑铮、谈杨、吴曦、邱添一等一帮在各自球队中打不上主力的球员均在列，当时球队攻防核心张琳芃和曹震定，都来自中甲上海东亚队。刘春明这届国青队大名单一公布，立刻被外界贴上了“史上最弱国青队”的标签。因为，两年前正是以这批球员为主的国少队，在主教练郑雄的带领下1:2不敌朝鲜无缘世少赛。

沙特亚青赛开打之后，刘春明率领这支队伍在小组赛中表现得非常出色，他们先后6:0狂胜塔吉克斯坦，3:1战胜黎巴嫩，0:0战平朝鲜，2胜1平位列小组第一出线。但颇具黑色幽默的是，在和乌



不敌阿曼，国奥小伙子们十分沮丧。CFP供图

兹别克斯坦争夺世青赛入场券的比赛中，对方门将加时赛最后一分钟被罚下，只能在点球大战中用后卫客串门将，国青队竟然3:4输掉了点球大战，最终，无缘世青赛，“史上最差国青”的帽子彻底安在了这支球队头上。

随着年龄增长，这批球员仍然没有任何拿得出手的成绩。去年年底的广州亚运会，昔日国青已经升格为国奥队，教练也从刘春明变成孙卫，但球队竟然先后在小组赛和1/8决赛中被日本和韩国分别打了个0:3，球队再度被贴上了“史上最差”的标签。

## 夹缝生存，每况愈下

从2007年初组建这支国奥队至今不过4年多时间，不得不承认，这几乎是中国足球最低谷的一段时期。这段时间中，足协领导层经历了谢亚龙、南勇和韦迪三个时代，球队主帅也经历了刘春明、孙卫和布拉泽维奇三人，从某种意义上说，高层动荡、

大环境每况愈下，这些都是“史上最差国奥”出炉的重要原因。

刘春明2008年年底尽管没有率队进军世青赛，但队员们都非常支持他。2009年年初国字号球队竞聘中，有过执教中超天津泰达经历的刘春明也得以留任国奥主帅，此后韦迪接替南勇掌管中国足协，刘春明被以没有A级教练员证书的名义拿下，在绿城执教仅几轮就下课的孙卫出人意料地成为国奥主帅。当时，诸多圈内分析人士对于孙卫担任国奥主帅一事极为不解，很多人都认为他是靠裙带关系上位。

布拉泽维奇去年年底仓促上任，世界级名帅的光环，也无法解决这支球队兵源不足的困扰。在他组织的一次集训中，曾经只有13名球员参加，打分组对抗的时候助理教练黎兵披挂上阵，这才勉强凑了一个7对7的阵容。据了解，之所以多名球员缺席集训，主要原因是这帮队员慢慢在各自球队中打上了主力，很多球员因为跟随各自俱乐部球队在海外进行

拉练，而错过了球队的集训。

这种情况让国奥教练组既欣慰又无奈。欣慰的是，球队很多队员在中超球队中基本能打上主力，无奈的是，俱乐部怕影响球队的整体战术演练，而拒绝放队员参加国奥集训。就是在这种夹缝生存的困境中，布家军在组建初期，就浪费了主教练考察队员的大好时机。

很长一段时间内，球队都找不到热身对手，队员们普遍缺少参加国际性比赛的经验。中国国奥队在上海滩以0:1负于阿曼队之后，很多人都说，如果这支球队能再多打几场热身赛，队员们不至于在正式比赛中表现得那么紧张。

## 以败为鉴，亡羊补牢

对于本届国奥队的失败，很多业内人士其实早已经预见到。一位地方足协的官员在伦敦奥运会亚洲区预选赛之前就说，这支国奥队很难有更光明的发

展前途：“请老布来只是饮鸩止渴，其实，早在足协不遗余力地豪赌2008年北京奥运会的时候，就已经决定了现在这届国奥队不会有大的出息。”

征战北京奥运会的那支国奥队是由1985年龄段球员组成的，当时为了保证那支国奥队在北京奥运会上能取得好的成绩，足协将所有政策都倾斜给了那支国奥队。他们不但获得了世青赛和土伦杯等锻炼机会，足协还特地制定了联赛中国球员上场人数规定，并且组队前往德国巴特基辛根集训。因为足协经费有限，1985年龄段那支国奥队多花了经费，1989年龄段的经费自然就受到了压缩。

中国足协豪赌2008年北京奥运会的后遗症不单影响了目前这支国奥队。1989年龄段后面的人才储备也因此受到了很大的影响。目前在中国足协注册的1991、1992年龄段的球员总共只有90人，其中中超23人，中甲11人，乙级23人。从90人中组队，选材面之窄令人难以想象。1993年龄段情况同样不容乐观，据足协青少部的官员郭炳颜介绍，可选人才，估计也就只有两三百人。按照目前的形势发展下去，伦敦奥运会之后，中国足球在冲击奥运会的道路上很有可能一败再败。

中国足协目前已经意识到了问题的严重性，足管中心主任韦迪强调发展青少年足球是今后中国足协的首要任务：“除了体育行政部门、教育部门以及足球职业俱乐部之外，我们还需要动员一些社会力量参与进来，一起做好中国青少年足球的发展工作。要建立青训体系，发掘出梅西那样的球星、穆里尼奥那样的教练。”